Педагогическое эссе

Современное  состояние российского образования
Работая в школе уже много лет, мне пришлось быть свидетелем и участником различных нововведений и преобразований в системе образования. Это и переход на трехлетнее начальное образование, а затем, обратно, на четырехлетнее, это и введение одних и отмена других предметов, это и выбор программ по желанию учителя, предпрофильное и профильное обучение, введение классов коррекции и многое, многое другое. Менялись задачи образования, методика преподавания, требования к выпускнику. Одни преобразования оправдывали себя и надолго закрепились в системе образования, другие канули в вечность.  Но все преобразования диктовались временем,  экономическим, политическим, культурным положением общества.
Сегодня мы живем в сетевом столетии. Время мчится стремительно, лавинообразный поток информации буквально захлестнул общество. Родители почти не бывают дома и не общаются с детьми, сосед не знает соседа, друзья все больше общаются в социальных сетях и при этом могут пройти мимо на улице. Возникают трудности со становлением духовно-нравственных начал у учащихся. 

В обществе нет стабильности, очень высокая конкуренция на рынке труда. В  связи с этим, к выпускнику школы предъявляются новые требования: инициативная, способная творчески мыслить и находить нестандартные решения, умеющая выбирать профессиональный путь, готовая  обучаться в течение всей жизни личность. Возникают проблемы с количественным и качественным составом образовательных предметов и их содержанием. 

Поэтому сегодня, по-моему, мы должны понимать термин «образование» шире: это не только обучение грамоте, математике, биологии и другим дисциплинам, но, прежде всего, воспитание личности, гражданина, патриота, носителя культуры общества.
Тогда возникает другая проблема – может ли малообразованный человек быть носителем культуры общества? 

Во-первых, недостаточно образованный  человек лучше воспринимает культуру, лежащую на поверхности. Настоящая культура и духовные ценности общества окажутся ему недоступными.

Во-вторых, культуру человека составляет совокупность его интеллектуальных и духовных факторов, личных  свойств. Следовательно, необходимо формирование их сбалансированного сочетания.

В-третьих, образование  – это передача опыта поколений для последующего его развития. Если не произойдет восприятия базовых знаний и способов деятельности, то не будет и развития общества.
Возникает еще одна проблема – может ли образованный человек быть носителем культуры общества? Ведь история знает немало примеров, когда интеллектуально развитый человек, лишенный духовности, являлся опасным для общества своей непредсказуемостью действий.

Об этом говорится в таких документах, как «Доктрина информационной безопасности Российской федерации», «Стратегия развития информационного общества в России», «Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы». Следовательно, необходима коренная перестройка образования, его содержания и образовательной среды, а главное, субъектных отношений в образовании.
Таким образом, перед современным образованием стоят следующие проблемы:

· проблема соответствия духовного и интеллектуального, гуманитарного и естественнонаучного;

· проблема соответствия репродуктивного и развивающего обучения;

· проблема состава и объема содержания образовательных предметов в аспекте эффективности и безопасности обучения;

проблема взаимосвязи образовательных предметов; 
· проблема соответствия фундаментальности и универсальности в обучении, предметности и метапредметности.
Поэтому возникла необходимость коренных преобразований в области образования. 
Поэтому наступила настоятельная необходимость в переходе к образовательным стандартам нового (второго) поколения – ФГОС.  

Первая и главная особенность ФГОС – это возвращение в общее образование функции воспитания, выраженной в требованиях и предполагаемых результатах. 
Вторая  особенность ФГОС - в новом образовательном стандарте вводится новая педагогическая категория - результаты освоения основной образовательной программы начального, основного и среднего (полного) образования (образовательные результаты, результаты обучения). 
Третья особенность ФГОС - результаты обучения структурированы с выделением трех основных типов результатов  – личностные, метапредметные и предметные. 

Четвертая особенность ФГОС - в Стандарте вводятся новые понятия «обязательные предметы», «предметы по выбору», «необязательные предметы». 
Пятая особенность ФГОС заключается в достижении логической замкнутости требований. 
В условиях введения новых образовательных стандартов общего образования, внедрения независимой оценки качества знаний на всех ступенях обучения, повышения формирования  компетентностей у учащихся происходят коренные преобразования в системе образования: совершенствуются образовательные программы ОУ; совершенствуется  программно-методическое обеспечение по всем предметам; внедряются новые педагогические  технологии обучения и воспитания; шире используются возможности учреждений дополнительного образования,   культуры, спорта и др. для решения образовательных задач.
Итак, школа - в широком смысле этого слова - должна стать важнейшим фактором гуманизации общественно-экономических отношений, формирования новых жизненных установок личности. Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности за судьбу страны. Получается, что сейчас как никогда ранее путь развития страны зависит от нас, педагогов современной школы.
