Уроки биологии в системе проблемного обучения
«Плохой учитель излагает.
 Хороший объясняет. 
Выдающийся показывает. 
Великий учитель вдохновляет». 
Г. Уоррен. 

Во все времена школа была и есть источником знаний для детей. Весь вопрос в том, соответствуют ли эти знания современным потребностям общества. Сможет ли выпускник школы комфортно чувствовать себя в XXI веке – веке не просто информационном, не просто постиндустриальном, а сетевом столетии?
Мы, учителя, призваны помочь в становлении граждан нового тысячелетия. Настал период, о котором мечтали классики педагогики, - время реального осуществления свободного развития личности. От нас зависит превращение этой мечты в реальность. 
Прилежный учитель находится сегодня в круговороте экспериментов и разноголосицы наставников. Информатизация, компьютеризация, модернизация, ЕГЭнизация, систематически меняющиеся программы, учебники, планы. Главная проблема современного образования состоит, по моему мнению, в следующем.  Эффективность любого урока определяется не тем, что дает учитель, а тем, что дети взяли в процессе обучения. Результаты работы учителя оцениваются умениями его учеников, уровнем самодеятельности учащихся на уроке, отношением учащихся к предмету, учителю, друг к другу, воспитательной и развивающей подвижностью личности, возникшей в ходе урока. «…Все люди одинаково успешно могут овладеть любыми областями знаний. Дело не в способностях, а в организации процесса» (С. Пейперт). Поэтому знания не следует сообщать учащемуся, но его надо подводить к тому, чтобы он сам их находил, самостоятельно ими овладевал. 
В основе организации моей педагогической деятельности лежит использование  системы  проблемного обучения в обучении биологии.  Цель работы по данной системе: создание условий для развития компетентности в сфере самостоятельной деятельности   каждого ученика  через внедрение  методов  проблемного обучения. Чем активнее протекают у ученика познавательные процессы (ощущение, восприятие, представление, запоминание, воображение, мышление), тем выше эффективность его обучения. 
Задачи, обеспечивающие достижение цели:

· развитие познавательной деятельности учащихся;
· развитие творческого мышления учащихся, включение их в творческую деятельность;
· внедрение методов проблемного обучения;
· формирование умений работать с информацией;                            
· создание положительной   мотивации обучения.
Нормативно-правовое обеспечение:
· Федеральный закон «Об образовании» Российской Федерации (редакция №68 от 10.07.2012 г.);
· Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 (распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р);

· Национальная образовательная стратегия-инициатива "Наша новая школа", послание Президента  Российской Федерации Д.А. Медведева Федеральному Собранию от 12.11.2009 г.; 
· Приоритетные направления развития системы образования Российской Федерации и Самарского региона.
Активизация мышления играет большую роль в повышении качества знаний учащихся, в интеллектуальном развитии и формировании у них научного мировоззрения, в воспитании активности как положительной черты характера личности. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, который внедряется в практику школы, устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования: личностным, метапредметным, предметным. Главные характеристики полученных  результатов  при обучении биологии заключаются в следующем:
личностные – формирование мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, готовности и способности к саморазвитию и самообразованию, осознанному выбору и построение дальнейшей индивидуальной  траектории образования; формирование целостного мировоззрения; усвоения правил безопасного поведения в ЧС.
метапредметные – умение самостоятельно определять цели обучения, ставить задачи в учебе и познавательной деятельности; самостоятельно планировать пути достижения целей, осознанно выбирать наиболее эффективных способов решения познавательных задач; способность находить информацию в разных источниках и развивать компетентности в области использования ИКТ; способность выделять единичное, особенное, сущность  в объектах учебного предмета

предметные – понимать роль биологии  в жизни человека; владеть понятийным аппаратом; уметь устанавливать  взаимосвязи между организмом и окружающей средой; использовать приобретенные знания  и умения в практической деятельности и жизни.

Как и многие педагоги, я пробовала различные методы активизации познавательных процессов. Наиболее удачной для уроков биологии, по-моему мнению, является методика проблемного обучения.
Под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, умениями, навыками и развитие мыслительных способностей.

Познавательные процессы при проблемном обучении носят преобразующий (продуктивный, творческий) характер. При традиционном же обучении познавательные процессы носят воспроизводящий, репродуктивный характер: ученик воспроизводит в своей памяти лишь то, что воспринимал и запомнил со слов учителя. Следовательно, при традиционном обучении познавательная деятельность учащихся опирается главным образом на память и мышление. В этом внутреннее отличие двух способов обучения.

Внешним признаком проблемного обучения является наличие учебной проблемы и проблемной ситуации. Учебной проблемой можно назвать любой учебный вопрос, на который учащиеся не могут ответить сразу из – за недостаточного объема  ранее усвоенных знаний, поэтому требующий поиска и добывания недостающих знаний. 
Проблемный вопрос, в отличие от информационного, обязательно содержит в себе ещё нераскрытую учащимися область субъективно новых для них знаний. Один и тот же вопрос может быть и информационным и проблемным, в зависимости от того, когда он задан: до сообщения учителем соответствующих знаний или после этого.

Проблемная ситуация – ситуация интеллектуального затруднения, т.е. такое состояние в классе, когда учащиеся, уяснив учебную проблему, пытаются её самостоятельно решить, но чувствуют затруднение в силу недостаточности у них наличных знаний. Проблемная ситуация создаёт в классе особое психическое “поле интеллектуального напряжения”, индуцирует активную умственную деятельность учащихся, направленную на преодоление учебных трудностей. Проблемная ситуация – не только особое состояние, но и процесс, имеющий своё начало, развитие и конец. Начинается она чаще всего с момента постановки учителем учебной проблемы, иногда и до этого, если учитель проводит преднамеренную подготовительную работу (например, вводную беседу). Важно не только создать проблемную ситуацию, но и включить в неё всех учащихся. В связи с этим нужно выявить, все ли учащиеся уяснили и приняли проблему, задумались над ней, на всех ли распространилось “поле интеллектуального напряжения”. Труднее и важнее всего “втянуть” в проблемную ситуацию отстающих учащихся и тех, у которых менее развиты способности, духовные потребности и у которых медленно протекают мыслительные процессы. В процессе работы с использованием проблемного обучения, я пришла к выводу, что наиболее эффективным является сочетание традиционного изложения с включением проблемных ситуаций.
В своей работе я использую проблемные ситуации различные по содержанию неизвестного, по уровню проблемности, по виду рассогласования информации, по другим методическим особенностям. 
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Например,  урок биологии в 6 классе при изучении темы «Бактерии», можно начать  словами: «Около 5 млрд. лет назад, на Земле была пустыня. Над пустынными просторами без конца и без края ползли низкие зеленые (от избытка хлора в воздухе) тучи и почти не переставая, лили горячие дожди. Неделями, месяцами, годами заливали они равнины, пологие холмы и дымившиеся сопки вулканов. Из края в край гулял по Земле ветер, встречая на своем пути только камень. Лишь временами раздавался клекот огненных лав, с шипением изливавшихся и застывающих. В разводьях туч изредка появлялось мутное, зеленоватое солнце. Оно отражалось в мелких озерах-морях, которые можно было бы перейти вброд. Только некому было ни ходить, ни летать, ни ползать - ничего живого не было на Земле, опаленной, темной, с ядовито-кислой водой, с ядовитым воздухом. И долго еще планета была безжизненной и пустынной. Миллионы и миллионы лет прошли, прежде чем в раннем докембрии, около 3,5-3,8 млрд. лет назад, появились бактерии.  Итак, какой живой организм мы будем изучать на сегодняшнем уроке?»
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8 класс. Тема “Внутренняя среда организма. Кровь”. 
Перед учащимися ставим проблемный вопрос: зачем организму необходимо поддерживать постоянство внутренней среды? (проблемная ситуация неопределенности).
Демонстрация опыта. 
Заполним три пробирки раствором NaCl различной концентрации: 0,9%, 0,2%, 2% и добавим туда небольшое, но одинаковое количество крови. Наблюдая за цветом жидкости в пробирках, спустя 10-15 минут можно заметить, что в растворах NaCl различной концентрации эритроциты ведут себя по-разному. Они не изменяются, где концентрация 0,9%. В пробирке с более низким (0,2%), чем в плазме, содержание NaCl эритроциты набухнут, их оболочка разрывается. Гемоглобин выходит наружу и окрашивает жидкость в пробирке в розовый цвет. 

В пробирке с более высоким содержанием NaCl (2%) эритроциты сморщиваются, оседают на дно, т.к. вода из них выходит наружу. Учащиеся должны объяснить увиденное на основе знаний осмоса, осмотического давления. 

Ученики воочию наблюдают явление, демонстрирующее роль гомеостаза в человеческом организме и без затруднений отвечают на поставленный вопрос.
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Урок биологии в 6 классе по теме «Корень» начинаю стихотворением В. Жака

Мы в букет собрали маки жаркие,
Много незабудок голубых.
А потом цветов нам стало жалко,
Снова в землю посадили их.
Только ничего не получается:
От любого ветерка качаются!
Почему осыпались и вянут?
Без корней расти и жить не станут!
Как ни тонок, неприметен
Под землёю корешок,
Но не может жить на свете
Без него любой цветок!

Затем провожу анализ стихотворения по вопросам: 

· Какова главная мысль стихотворения? 

· О каком органе цветкового растения идёт речь? 

· Это вегетативный или генеративный орган? 

· Как вы думаете: какие функции выполняет корень?
Проблемные методы – это методы, основанные на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности учащихся, состоящей в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, умения видеть за отдельными фактами явление, закон. 

Можно использовать несколько вариантов изложения учебного материала в сочетании с постановкой проблемных вопросов. Проблемные ситуации могут создаваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении, закреплении, контроле. 

Вариант 1. При объяснении нового материала учитель чётко формулирует основную мысль, раскрывает суть изучаемой закономерности, а иллюстрирует её всего двумя-тремя примерами, фактами. Затем предлагает проблемный вопрос, требующий от учащихся умения на основе сознательного использования полученной информации обнаруживать проявления изучаемой закономерности в конкретной ситуации. Решение учащимися проблемы как бы дополняют рассказ учителя, делает урок более содержательным и интересным. 

Например, при изучении строения кожи в 8 классе, рассказывая про рецепторы кожи, спрашиваю: почему, войдя в воду, человек сначала ощущает холод и лишь потом – тепло? (это связано с тем, что рецепторы холода находятся ближе к поверхности кожи, чем рецепторы тепла).
При изучении темы «Приспособленность организмов к условиям внешней среды, как результат действия естественного отбора» в 11 классе, урок начинаю словами: «Ты наблюдаешь жизнь, которую никогда не увидят те, кто не научился терпеливо всматриваться в нее» Теодор о. Зокки - английский натуралист. Казалось бы, мир природы уже известен, все открытия сделаны. Но и сегодня нас обступают маленькие бесчисленные загадки жизни. Взять, например, жабу, мирно сидящую на камне и едва заметную на нем. Восемьсот миллионов лет эволюция создавала ее такой, какова она сейчас. Внимательное изучение жабы откроет нам много удивительных сторон механизма ее наследственности. Она одно из самых консервативных созданий на Земле. Эта старая жаба мало  чем отличается от своих предков, живших десятки миллионов лет, но она благополучно существует и в наши дни. Почему? На этот вопрос мы постараемся ответить в ходе изучения нового материала урока.
В конце урока возвращаюсь к проблемному вопросу: «Благодаря чему жаба благополучно существует и в наши дни?»

Ответ учащихся:

В процессе эволюции у нее выработались следующие механизмы

приспособленности:

· С наступлением неблагоприятных условий земноводные впадают в спячку или оцепенение

· Ее кожа для защиты от врагов содержит железы, которые выделяют ядовитые вещества.
Вариант 2. В ходе изложения нового материала учитель чётко выделяет главную мысль, раскрывает суть биологической закономерности, но не иллюстрирует её примерами. Затем он формулирует проблемный вопрос, требующий от учащихся сознательного применения полученной информации для объяснения конкретной ситуации, в которой проявляется изучаемая закономерность, или поиска практического использования этой закономерности.

Так, при изучении факторов, обусловливающих сезонные явления в живой природе, учитель, сообщив о том, что продолжительность светового дня является для растений и животных сигналом наступающих сезонных изменений в природе, предлагает учащимся ответить на вопрос: Почему в условиях естественного освещения в зимнее время многие овощные культуры в теплицах не образуют плодов, несмотря на оптимальные температурные условия и полив? Отвечая на этот вопрос, учащиеся обычно указывают на то, что продолжительность светового дня в зимнее время недостаточна для того, чтобы культивируемые в теплице растения цвели и плодоносили. Чтобы вызвать цветение и плодоношение, необходимо увеличить продолжительность светового дня, применяя искусственное освещение.
Вариант 3. При изложении нового учебного материала учитель сообщает о той или иной нерешённой научной проблеме или народнохозяйственной задаче. Затем предлагает вопрос, побуждающий учащихся в ходе поисковой беседы высказать своё мнение о возможных путях решения конкретной научной проблемы или народнохозяйственной задачи.

Рассматриваемый вариант можно проиллюстрировать следующим примером.

При изучении материала о достижениях в области селекции растений учитель раскрывает школьникам значение селекционной работы для сельского хозяйства. В частности, он сообщает, что в настоящее время в овощеводстве, как и в других отраслях сельскохозяйственного производства, происходит замена ручного труда машинным. В связи с этим перед селекционерами стоит задача создания сортов овощей, пригодных для машинной уборки. Затем ставит вопрос: «Каким комплексом свойств должны обладать сорта томатов, пригодных для машинной уборки?». В ходе беседы выясняется, что плоды томатов завязываются не одновременно и, следовательно, созревают в разное время. Особенности строения этого растения таковы, что сбор плодов затруднён даже при уборке ручным способом. К тому же зрелые плоды очень нежные и лёгко повреждаются. В результате беседы учащиеся формулируют вывод: сорта томатов, пригодных для машинной уборки, должны обладать как минимум следующим комплексом свойств: стебли растения должны быть более прочными и не должны полегать, плоды должны завязываться одновременно и в большом количестве, иметь одинаковую форму и размеры, прочную кожицу, легко отделяться при сборе. Далее учитель сообщает, что учёными – селекционерами в настоящее время уже выведены сорта томатов с такими свойствами и проведены удачные эксперименты по сбору их урожая уборочной техникой.
Вариант 4. Учитель ставит неординарный вопрос, ответ на который, казалось бы, не связан с темой урока. Поэтому на уроках часто создаю проблемные ситуации, задаю нестандартные вопросы, не проговариваю заранее, что должно получиться  в результате. Если можно предсказать, что дети сами сумеют ответить на этот вопрос, считаю необходимым предоставить им эту возможность. Иногда  приходится самой отвечать на этот вопрос. Например, дети спрашивают: «Зачем нужно знать закон Менделя?» отвечаю: «Чтобы ухаживать за девушками». У всех парней глаза загорелись, впрочем, у девушек, тоже. Показываю суть закона, говорю о том, чтобы создать здоровую семью, необходимо познакомиться с далекими предками будущей избранницы. Дети, довольные, улыбаются. 
В качестве примера использования проблемного обучения при контроле знаний можно привести использование кроссвордов, головоломок, познавательных задач. 
Например, 

1. Королевские пингвины оставляют до пяти месяцев детенышей без еды в суровых климатических условиях. Как выживают пингвинята? (Птенцы собираются в большую стаю, в которой постоянно перемещаются птенцы снаружи к центру стаи, согреваясь и охлаждаясь. Все зависит от количества птенцов). 

2. Глубокой ночью тарантулы выходят на охоту. Тарантул ждет добычу, прыгает на змею ланцетоголова (одна из самых ядовитых змей), прокусывает кожу и впрыскивает яд, обеспечив себя пищей на очень длительное время. Как узнает тарантул о приближении жертвы? Как питается паук? (Тарантул чувствует движение земли, когда ползет змея, внезапно набрасывается, яд обездвиживает змею. Переваривание пищи происходит вне организма, т.е. в жертве, пауки всасывают переваренную пищу). 

3. Пыль – необходимая составная часть атмосферы, она обеспечивает естественный ход природных и естественных явлений. Из космоса на поверхность нашей планеты ежегодно поступает 106 т. вещества в виде пыли. При извержении вулкана ее выделяется до 75 млн. м3, при испарении капель воды в атмосферу попадает соль, химическая промышленность выделяет 1 млн. т. фреонов, соединений серы и т.д. Какова польза и какой вред пыли в атмосфере? (Пылинка – ядро конденсации водяных паров, от наличия пыли зависят оптические свойства атмосферы, пыль поглощает солнечную радиацию, уменьшает земное излучение, защищает от чрезмерного нагревания и препятствует излишней теплоотдаче, увеличивает турбулентность тропосферы). 

4. Площадь, реагирующая на запахи, у человека равна приблизительно 4,8 см2, собаки – 64,5 см2, у акулы – 130 см2. Почему такая большая разница реагирующей поверхности? (Акуле мешает воспринимать запахи большая плотность воды, у собаки обоняние служит поиску пищи, человеку помогает сохранять здоровье, иногда и жизнь). 
Проблемное обучение предполагает и групповую работу. Например, в 9 классе при изучении темы «Различия в строении клеток эукариот и прокариот» в качестве закрепления материала можно предложить работу в группах:

Рассмотрим ситуацию: ученик 9 класса подготовил реферат по теме: «Особенности строения эукариотической клетки», а утром он обратил внимание на то, что страницы лежат неровной стопкой, а некоторые валяются на полу. Только теперь он вспомнил, что забыл пронумеровать страницы. Предчувствие не обмануло. Колонки с названиями органоидов, с определением их функций были перепутаны. Вся информация, наверное, теперь не соответствовала действительности. Как теперь установить это несоответствие? Итак,
1. Эндоплазматическая сеть представляет собой разветвленную сеть каналов и полостей в цитоплазме. Это энергетическая станция клетки.                     

2. Цитоскелет  - это образование в  виде микротрубочек и пучков белковых волокон. Обеспечивает упаковку и вынос веществ из клетки, здесь же образуются лизосомы.

3. Клеточный центр представляет собой  сферические частицы, состоящие из двух субъединиц, Именно он определяет форму клетки.

4. Из прочитанного становится ясным, что лизосомы состоят из двух мембран – наружной и внутренней. Наружная -  гладкая, а от внутренней отходят перегородки. Основная функция лизосом – синтез универсального источника энергии АТФ.

5. Комплекс Гольджи может разрушать структуры самой клетки при ее отмирании, в ходе эмбрионального развития, когда происходит замена зародышевых тканей на постоянные.

6. Митохондрии – небольшие овальные тельца, окруженные одной трёхслойной мембраной, которая обеспечивает связь между клетками в тканях, обладает избирательной проницаемостью и полупроницаемостью.

7. По записям получалось, что рибосомы представляют цилиндр, стенку которого образуют 9 пар микротрубочек, а в центре расположены 2 осевые микротрубочки. Здесь начинается рост веретена деления.
8. Пластиды образуются двумя слоями липидов, в которые погружены молекулы белков.

              Что же делать? Вся надежда только на вас! Поможем найти ошибки. 

Ребята в группах на скорость расставляют органоиды в соответствии с особенностями их строения и функций. 
Практически каждая тема содержит проблемные вопросы. Для успешного проведения урока нужно основательно продумать его конструкцию и составить диалоги, которые подведут к проблеме. Чтобы  вызвать «интерес новизны» можно использовать такой нехитрый прием. Расчерчиваю доску на 2 части: слева пишу «мы уже знаем», а справа – «мы пока не знаем». На левой половине фиксирую те знания, которыми обладают ученики, на второй половине записываю те понятия или те вопросы, которые надо изучить или «открыть». Тема в 6 классе «Растения – автотрофы».
Мы уже знаем                                                             Мы ПОКА не знаем

1.Растения- автотрофы;                                           1. «Как» они это делают?

2.Они производят органические                            2.″Где″ они это делают?

вещества из неорганических;

3.Органическое вещество-

сахар; неорганические – СО2 и Н2О

4.Используют солнечную энергию;

5.В них протекает процесс фотосинтеза.

Далее ставлю ряд вопросов, которые подводят к ответу на первый вопрос, беседа идет с опорой на полученные ранее знания.

-Что такое фотосинтез? /это образование сахара из углекислого газа и воды с помощью солнечной энергии/

- Что происходит с веществами СО2 и Н2О? /они превращаются в сахар/

- То есть они изменяются? /да/

- Как мы называем такие превращения? / химическими реакциями/

- Какие условия нужны, чтобы эти вещества превратились в сахар?/ солнечный свет/

- Итак, химические реакции фотосинтеза – это сложные химические превращения. Участвуют в этих превращениях много веществ.

Проблемная ситуация создаётся с помощью активизирующих действий, вопросов учителя, подчеркивающих новизну, важность, красоту и другие отличительные качества объекта познания. (Приложение 7)
Учебный курс биологии представляет собой единую систему, в которой биология растений, животных человека и общая биология взаимосвязаны. Из класса в класс перед учащимися постепенно раскрываются биологические понятия и закономерности, отражающие суть живых организмов и жизни в целом. Поэтому особое внимание должно уделяться усвоению системы биологических понятий, раскрытию взаимосвязей и взаимозависимостей между биологическими системами разного уровня организации, а также с окружающей их средой. При организации и планировании занятий по биологии необходимо учитывать возрастные особенности учащихся. В 6-8 классах – любознательность, наблюдательность; интерес к динамическим процессам; желание общаться с живыми объектами; предметно-образное мышление; быстрое овладение умениями и навыками; эмоциональная возбудимость. В 9-11 классах – стремление понять, обобщить, предпочтение активности и самостоятельным формам обучения, выбор значимых для них предметов, определение своего места в жизни. 

Биология как учебный предмет дает большие возможности для решения учебных задач через использование таких методов, как-то: 

• наблюдения (в том числе и летнего), 

• эксперимент, практические и лабораторные работы, 

• решение логических задач, 

• просмотр видеофильмов, таблиц, рисунков, 

• сообщения учащихся, 

• подготовка рефератов, 

• участие в научно-исследовательской работе, 

• использование знаний, приобретенных на уроках химии, физики, математики, географии, литературы. 

Большей эффективности в решении учебных задач с использованием перечисленных методов можно добиться, используя проблемное обучение. 
Проблемное обучение  – здоровьесберегающая технология, не вызывающая утомляемости. Как свидетельствует диагностика эмоционального состояния учащихся, снизился общий уровень тревожности, страх самовыражения, повысился уровень обученности, мотивации.
Использование проблемного обучения способствует формированию ключевых компетенций школьника. Проблемное обучение наиболее эффективно при совместном использовании  образовательных технологий: личностно-ориентированного развивающего обучения, информационно-коммуникационных технологии, технологии уровневой дифференциации, групповой технологии.

 Например, в 8 классе тема «Обмен веществ и энергии» изучается в течение трех часов. На первом уроке мы  проводим с учащимися проблемно-поисковую беседу,  в ходе которой учащиеся отвечают на вопросы, высказывают предложения и пытаются самостоятельно доказывать их справедливость, выполняют проблемно-поисковые упражнения. Мы вместе  с учащимися разрабатываем план работы над проектом, знакомимся с критериями оценивания проекта. Затем класс делится на несколько групп и каждая выбирает тему проекта в рамках предложенной тематики: «Витамины», «Обмен веществ в организме», «Энергетический обмен в организме», «Правильное питание и пищевой рацион человека». По технологии «Мозгового штурма» мы совместно с учащимися формулируем проблемы исследования. Далее происходит обсуждение со школьниками возможных источников информации, вопросы защиты авторских прав, предстоящих исследований, разрабатывается план действия каждого участника проекта. В ходе работы над проектом проводится промежуточный контроль за результатами деятельности каждой группы и каждого учащегося, обсуждается техника и методика выполнения лабораторных  и исследовательских работ. После завершения работы над проектом учащиеся представляют результаты исследовательской работы в классе (презентации по группам). Проводится оценивание результатов проекта школьниками и учителями школы. Выделяются часы для защиты проектов.  Каждый учащийся или группа учащихся, защитивших проект, получают лист оценивания. Он позволяет выявить недостатки и не допускать ошибки в будущих проектах.
Проблемное обучение предполагает также и проведение нетрадиционных уроков:

	Типы уроков

	Формы уроков
	Уроки формирования новых знаний
	Уроки обучения умениям и навыкам
	Уроки повторения и обобщения знаний, закрепления  умений
	Уроки проверки и учета знаний и умений

	
	уроки экспедиции (путешествия),
уроки-исследования,
уроки-инсценировки,
учебные конференции
("пресс-конференции"),
интегрированные уроки.
	Практикумы,
Творческие, практические работы,
уроки-диалоги и семинары,
уроки с ролевой, деловой игрой.
	Семинары,
повторительно-обобщающие диспуты,
игровые КВН,
"Что? Где? Когда?"
"Поле чудес", "Счастливый случай", интегрированные, театрализованные,
уроки-консультации, 
уроки-конкурсы,
уроки-соревнования.
	Зачетные викторины, 
конкурсы,
смотр знаний,
защита творческих работ, проектов, 
творческие
отчёты.


Повысить познавательную самостоятельность учащихся можно и с помощью различных приемов стимулирования и контроля: взаимоконтроль, циклическая взаимопроверка, релейная проверка (я проверяю задание у учащегося, который первым с ним справился, а этот учащийся, в свою очередь, проверят выполненное задание у другого, затем они вместе осуществляют проверку следующих, и т.д.), самоконтроль (самооценивание), использование накопительных баллов (в течение нескольких уроков за небольшие ответы, не заслуживающие оценки, ученик получает отдельные баллы, которые затем суммируются). 
Как показывают результаты, применение данных технологий способствует повышению качества обучения: «слабые» учащиеся испытывают учебный успех, имеют стабильные оценки и избавляются от комплекса неполноценности; «сильные» быстрее и глубже продвигаются в образовании, развивают свои творческие способности.

Формированию познавательной самостоятельности способствует и внеурочная деятельность по предмету. Ребята с удовольствием работают над проектами, исследовательскими работами, участвуют в олимпиадах, проводят фенологические наблюдения, ставят опыты в уголке живой природы, на пришкольном участке. С исследовательскими работами «Бульон из кубиков  или кубики из бульона?», «Звук и его влияние на здоровье человека», «Классная комната как экологическая ниша «обитания» ученика», «Щитовидная железа и проблемы успеваемости учащихся школы» ребята успешно выступили на научных конференциях школьников в районе, округе, области и заняли  призовые места.

Результативность 

применения вышеназванных технологий, форм и методов можно проследить по следующим показателям (Приложение 8):
1. Возросло качество знаний по биологии:
	Класс 
	2009-2010
	2010-2011
	2011-2012

	5-7
	3,8
	3,89
	4,1

	6-8
	3,0
	3,1
	3,3

	7-9
	4,0
	4,0
	4,1

	8-10
	3,9
	4,0
	4,1

	9-11
	4,0
	4,0
	4,2
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2. Положительная динамика участия учащихся в  различных этапах Всероссийской олимпиады школьников.

3. Положительная результативная динамика участия учащихся в научно-исследовательских конференциях различного уровня.
4. Положительная динамика учащихся-победителей различного уровня олимпиад, конкурсов и конференций: 

5. Рост количества учащихся, выбирающих для сдачи ЕГЭ биологию. Баллы, полученные учащимися на ЕГЭ, превышают средний балл по району:
Результаты ЕГЭ  в 11 классе
	№
	Предмет
	Ф.И.О. учителя
	Форма экзамена
	Кол-во учеников в классе
	Количество сдававших
	Успеваемость
	Средний балл

	1.
	Биология
	Жукова Елена Павловна
	ЕГЭ
	10
	4
	100
	78


6. Повышается количество учащихся, продолжающих обучения по  специальности «биология» в различных ВУЗах Самарской области  и России.

7. Снижается утомляемость учащихся на уроке.
Считаю, что данный опыт легко применим для других учебных дисциплин. Формами диссеминации могут быть семинар-практикум или распространение информации через информационный блог (сайт).

Опытом своей работы по данному направлению я делюсь  на методических объединениях, педсоветах, конференциях, в публикациях: 

	Тема публикации 
	Место публикации

	Биология – ключевой предмет сегодняшней школы
	Материалы Международной научно-практической конференции «Педагогический процесс как культурная деятельность»

СИПКРО, 2008 г.


Обычно на уроках с использованием проблемного обучения царит творческая атмосфера, снимается психологическая напряженность. И если в начале урока активно работают несколько человек, то постепенно втягивается все большее количество школьников, заражаясь всеобщим настроением деятельности. Такие уроки способствуют максимальной реализации способностей, мышления и, конечно, личности. Принцип психологической комфортности заключается в том, что проблемный урок подразумевает личностный подход к учащимся. Проявить себя, показать свои способности, высказать неординарную мысль может любой ученик, на любом этапе урока, в любой форме. Он всегда будет услышан, понят, оценен, потому, что первостепенная задача проблемного урока: выдвижение предположений и путей поиска решений. Так создаётся ситуация успеха и осуществляется гуманизация обучения.
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